

Взгляд на общество в истории.

На этом уроке мы с вами рассмотрим следующие пункты:

1- Система и общество.

2- Мифологический образ мира.

3- Античное общество.

4- Средневековое общество.

5- Современное общество.

6- Контроль. Практикум

Система и общество.

- Системный подход в науке позволяет рассматривать сложные объекты как системы.

Система - совокупность элементов, находящихся в связях друг с другом и образующих определенную целостность.

Человеческое общество чрезвычайно многообразно. Оно может объединять от нескольких десятков или сотен человек (локальная группа собирателей, первобытный род племя) до сотен миллионов и даже миллиардов (современные Китай и Индия).

Общество - социальная организация данной страны, основой которой является ее социальная структура.

Мифологический образ мира

Человечество далеко не сразу пришло к правильному взгляду на окружающий мир. Ему предшествовала череда поисков, ошибок и открытий. В далекую эпоху, отстающую от нас на десятки тысяч лет, первобытные люди, не вооруженные современными научными знаниями, представляли мир поделенным на три уровня, или три сферы:

- *Наверху обитали светлые силы (божества либо добрые духи);
- *Средний, или срединный, мир отводился для живых людей;
- * Нижний мир, т.е. подземное царство, был средой обитания душ умерших.

Античное общество.

Во времена Античности человек в своей обыденной жизни представлял себе мир гораздо проще и гораздо меньшим по объему. Обществом считались такие житейские отношения Атики или спартанцы видели общность, союз, содружество. Сегодня мы назвали бы такое общество скорее сообществом земляков или единомышленников.

Общество, состоящее из нескольких селений, есть вполне законченное государство, достигшее в полной мере самодовлеющего состояния и возникшее ради потребностей жизни, существующее ради достижения благой жизни.

Аристотель.

Античное общество в целом и древнеримское в частности было весьма сложным и помимо сословно-классовой структуры включало различные объединения в группы.

В отличие от греков римляне придали понятию «социальное» исключительно юридическое значение, а обществами называли союзы, образованные ради достижения не только нравственных целей, сколько имущественных.

В Античной Греции и Риме гражданами считались только свободные жители города, точнее, города - государства. Они составляли самоуправляющуюся общину, которая существовала тысячелетия, пока на смену ей не пришла более крупная общность людей - **нация**

Средневековое общество

В Средние века общество мыслили как органическое тело, в котором каждый человек выполняет отведенные ему функции. Само слово «Свобода» которое обычно употреблялось во множественном числе, означало для средневекового человека не независимость, а привилегию включенности в какую-то систему.

Ни одно понятие не является более всеобъемлющим в современной социальной науке, чем общество, и не одно понятие не используется так бездумно, как общество, несмотря на бесчисленные страницы, посвященные его определению.

Иммануэль Валлерштайн, американский социолог.

Современное общество.

Современное понимание общества сформировалось в европейской культуре не ранее XVII - XVIII вв.. В конце XVIII возникло понятие «гражданское общество» . Оно описывало нравы и обычая всего народа, самодеятельности и самоуправления населения, наконец, участие в политической жизни простых людей, не направляемое государством, а возникающее стихийно.

С конца XVIII в., а именно тогда произошла Великая французская революция (1789-1794) , изменившая политический облик Европы, слово «Общество» начинает употребляется в широком смысле. Оно отражает нарождающееся национальное самосознание людей, тягу к участию в политической жизни простолюдинов. Иначе говоря, большинства населения.

Основные термины и понятия для закрепления

Система; Общество;

- 1- Что такое система? Что означает системный подход к обществу?
- 2- Попробуйте дать определение общества, исходя из представлений о нем во всех названных эпохах.

Домашнее задание

Сравните мифологическое, античное, средневековое и современное представление об обществе выработав критерии для сравнения.

Критерии	Мифологические	Античное	Средневековое	Современное
1- 2- И т.д.				



Спасибо за внимание

